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У статті наведено детальний аналіз впливу просторово-струк-
турних особливостей соснових лісів на динаміку популяцій стов-
бурових шкідників у різних природних умовах середовища. Най-
більш небезпечним серед фітофагів виявлено великого соснового 
довгоносика (Hylobius abietis), чорного (Hylastes ater), матового 
(H. opacus) та українського (H. angustatus) коренежилів, а також 
волохатого лубоїда (Hylurgus ligniperda), який швидко заселяє 
ослаблені ділянки.

Згідно з поставленою метою роботи, було проаналізовано й 
виявлено закономірності просторового розподілу шкідників за-
лежно від типу лісорослинних умов, щільності насаджень і віко-
вої структури соснових культур. Встановлено, що найбільша чи-
сельність фітофагів характерна для лісостепової частини регіону, 
особливо у свіжих суборах, а найвищий рівень відпаду спостері-
гається серед дерев із тонкою кореневою шийкою та недостатньо 
розвиненою механічною тканиною.

Додатково охарактеризовано вплив привабливості культур і 
мікрокліматичних чинників (інсоляції, вологості, наявності віт-
ровалів, нерівномірності ґрунтового покриву) на заселення сосен 
шкідниками. Доведено, що структурно стійкі та різновікові наса-
дження мають вищу резистентність до біотичних загроз і здатні 
частково стримувати спалахи масового розмноження. Просторова 
мозаїчність лісових угруповань може слугувати як бар’єром, так і 
сприятливим середовищем для поширення фітофагів, що підкрес-
лює важливість урахування просторово-структурних характерис-
тик під час лісогосподарського планування та моніторингу.

Подальші дослідження мають базуватись на проведенні опти-
мізаційних лісових заходів із урахуванням просторових чинників 
для мінімізації ризику масового розвитку стовбурових шкідників 
в умовах зміни клімату й зростання екологічної нестабільності.

Ключові слова: сосновий ліс, структурна стійкість, фітофаги 
сосни, популяційна динаміка, резистентність насаджень, просто-
рові параметри.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. В умовах сучасності в різних 
регіонах України спостерігається процес ак-
тивізації всихання соснових лісів внаслідок 
комплексного впливу стовбурових шкідни-
ків, збудників грибкових хвороб та інших 
природних чинників. Особливою загрозою є 
деревозабарвлювальні гриби (гриби синяви), 

які спричиняють зміну кольору деревини на 
синій, сірий або чорний відтінок, знижуючи 
її якість та ринкову вартість. Основний шлях 
проникнення цих грибів у дерево – це меха-
нічні пошкодження, зумовлені стовбуровими 
комахами – вусачами, короїдами, довгоноси-
ками, що переважно заселяють ослаблені ек-
земпляри сосни.
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Сприятливі умови для живлення та роз-
множення створюють передумови для фор-
мування осередків масового розмноження 
комах, що здатні завдати шкоди навіть жит-
тєздатним деревам і знизити якість лісопро-
дукції. Водночас висока чисельність цих 
комах-переносників значно підвищує ризик 
розповсюдження мікозів. У зв’язку з цим ак-
туальним є поглиблене вивчення біологічних 
особливостей стовбурових фітофагів, а також 
умов їх поширення з метою розробки ефек-
тивних заходів захисту [1].

Аналіз сучасних літературних джерел  
свідчить про критичний стан соснових наса-
джень в Україні, зумовлений сукупною дією 
природних, антропогенних та кліматичних 
чинників. Зокрема, С.О. Харченко та інші 
дослідники підкреслюють, що значні площі 
соснових лісів зазнали всихання, що під-
тверджується статистичними даними Дер-
жавного агентства лісових ресурсів України 
– площа уражених ділянок становить понад  
221,8 тис. га, тобто 53,7 % від загального обся-
гу пошкоджених лісів. Основними біотичними 
чинниками деградації називають поширення 
стовбурових шкідників (зокрема верхівково-
го та шестизубчастого короїдів) і грибкових 
захворювань, які особливо активно уражують 
пристиглі та перестійні деревостани [19].

Наукові публікації останніх років, зо-
крема роботи Н.В. Страхової, В.П. Горбика 
та В.С. Бондаря, акцентують увагу на тому, 
що зміна клімату є ключовим чинником зни-
ження стійкості соснових насаджень, а також 
сприяє активізації фітопатогенних організ-
мів. Відтак, рекомендується впровадження 
адаптаційних заходів для підвищення резис-
тентності лісових екосистем [18].

Особливу увагу в літературі приділено 
Західному Поліссю України, де фіксують ін-
тенсивне всихання соснових насаджень. До-
слідження, проведені впродовж трьох років, 
дозволили виявити закономірності поширен-
ня процесів деградації залежно від вікових 
класів деревостанів і типів лісорослинних 
умов [2]. Зі свого боку, В.Ю. Юхновський із 
колегами зазначає, що на рекультивованих 
землях частка ослаблених дерев становить 
44,7 %, а санітарний стан насаджень варіює в 
межах 3,01–3,41 балів за загальноприйнятою 
шкалою [20].

Особливий внесок у розуміння сучасних 
викликів у сфері лісокористування зроблено 
у доповіді Н.Ю. Висоцької, де розглянуто 
вплив воєнних дій на ліси в контексті зміни 
клімату. Зокрема, зазначено, що внаслідок 
бойових дій в Україні пошкоджено близько  

600 тис. га лісових угідь, значна частина яких 
є замінованою, забрудненою боєприпасами 
та зазнала деградації від пересування важкої 
техніки, що серйозно ускладнює ведення лі-
согосподарської діяльності та порушує при-
родну рівновагу в екосистемах [5].

Дисертаційне дослідження О.Ю. Андре-
євої висвітлює питання біотичної стійкості 
соснових насаджень Волинського та Жи-
томирського Полісся. У роботі проведено 
узагальнення матеріалів щодо впливу еко-
логічних чинників на розвиток фітофагів, об-
ґрунтовано практичні пропозиції щодо під-
вищення резистентності насаджень на основі 
польових експериментів [1, 2].

Соснові ліси становлять один із домі-
нантних типів лісових екосистем помірного 
кліматичного поясу. Їхня просторово-струк-
турна організація – що охоплює вертикаль-
ну й горизонтальну структуру, щільність і 
зімкнутість деревостану, вікову диферен-
ціацію, наявність підросту та мертвої дере-
вини – є визначальним чинником екологіч-
ної стабільності цих екосистем, зокрема їх 
здатності протидіяти біотичним чинникам 
деструкції [5].

До найбільш загрозливих біотичних чин-
ників належить комплекс стовбурових фіто-
фагів (жуки-короїди, усачі, заболонники), 
здатних спричиняти масштабні пошкоджен-
ня дерев, що знижує господарську продук-
тивність лісів та дестабілізує внутрішню еко-
системну рівновагу.

Просторово-структурні характеристики 
лісових насаджень є критичними у контексті 
формування умов, що сприяють або, навпаки, 
обмежують розвиток і поширення популяцій 
стовбурових шкідників. Зокрема, моновіко-
ві та надмірно зімкнені або ослаблені дере-
востани демонструють вищу вразливість до 
заселення фітофагами, тимчасом різновікові 
й структурно стійкі угруповання виявляють 
більшу резистентність до біотичного наван-
таження. Суттєве значення мають також ло-
кальні мікрокліматичні умови – рівень воло-
гості, інсоляції, наявність мікропошкоджень 
(сухостій, вітровали), які створюють сприят-
ливі умови для розмноження та зимівлі шкід-
ників [7].

Горизонтальна мозаїчність лісових наса-
джень, що передбачає чергування ділянок із 
різною щільністю, видовим складом і фітоса-
нітарним станом, може суттєво впливати на 
динаміку популяцій фітофагів. Такі просто-
рові структури можуть як обмежувати поши-
рення шкідників, перешкоджаючи їх міграції, 
так і формувати локальні екологічні ніші, 
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сприятливі для їх розмноження. Водночас ак-
тивність стовбурових шкідників є потужним 
чинником, що трансформує структуру лісу, 
зумовлюючи вторинні зміни від відпаду ок-
ремих дерев до порушення цілісності вели-
ких фітоценозів [4].

Отже, дослідження просторово-структур-
них параметрів соснових лісів має важливе 
значення для виявлення механізмів форму-
вання та розвитку осередків шкідників, а 
також для оптимізації лісогосподарських за-
ходів – таких як регламентоване проріджу-
вання, видалення джерел вторинного зара-
ження, створення різновікових та структурно 
стійких насаджень. Ці завдання набувають 
особливої актуальності в умовах зміни клі-
мату та зростання частоти масових спалахів 
ксилофагів у лісових екосистемах Європи й 
України.

Аналіз впливу просторово-структурних 
особливостей соснових лісів дозволяє ви-
явити, яку роль вони відіграють у регуляції 
чисельності стовбурових шкідників, оскіль-
ки різноманіття цих особливостей в деяких 
випадках сприяє, а в деяких перешкоджає 
поширенню та розвитку популяції комах, які 
завдають шкоду деревам [10].

Стовбурові шкідники сосни здійснюють 
додаткове живлення переважно через дерев-
ні рослини у лісових культурах, створених 
на зрубах, а також на молодих пагонах дерев 
старшого віку, зокрема за участі природно-
го поновлення. Під час обстежень соснових 
культур, закладених на місцях зрубів, поряд 
із визначенням кількості основних видів 
стовбурових шкідників численними дослі-
дженнями встановлено частку ушкоджених 
дерев, а також частку загиблих особин сосни 
внаслідок дії фітофагів [10].

Серед стовбурових шкідників, що завда-
ють значної шкоди незімкненим сосновим 
культурам, найбільш небезпечними за по-
ширенням та біологічною шкодочинністю 
є великий сосновий довгоносик (Hylobius 
abietis), а також представники роду Hylastes – 
чорний (H. ater), матовий (H. opacus) та укра-
їнський (H. angustatus) коренежили, а також 
волохатий лубоїд (Hylurgus ligniperda). Імаго 
цих видів пошкоджують молоді насадження 
як під час додаткового, так і за відновного 
живлення, тимчасом окремі види короїдів 
також здатні заселяти молоді сосни. Зазначе-
ні фітофаги здебільшого реалізують повний 
життєвий цикл впродовж одного року. Проте  
спостерігається диференціація на окремі фе-
нологічні групи залежно від стадії зимівлі 
(личинка або імаго) [3].

Жуки великого соснового довгоносика, 
що перезимували у фазі імаго, розпочинають 
пошкодження соснових культур із середини 
квітня. Індивіди нового покоління з’явля-
ються з початку серпня до початку жовтня, 
тимчасом особини, які розвиваються з пере-
зимованих личинок, починають літ із червня. 
Жуки волохатого лубоїда, що перезимували, 
стають активними наприкінці березня, а їхнє 
потомство – з липня до вересня [4].

Популяційна структура коренежилів (чор-
ного, матового та українського) формується 
щонайменше з п’яти фенологічних груп: осо-
бини батьківського покоління, що зимували 
як імаго чи личинки, та представники но-
вого покоління, які походять від двох попе-
редніх груп. Потомство чорного коренежила, 
яке розвивається з імаго, вилітає наприкінці 
червня, а сестринське покоління – у травні. 
Імаго матового та українського коренежилів 
з’являються з місць зимівлі з середини квіт-
ня, а їхнє потомство пошкоджує сосну в пер-
шій декаді липня та на початку жовтня. Ли-
чинкові зимуючі форми цих видів трансфор-
муються в імаго з вильотом у травні.

Середня щільність популяцій Hylobius 
abietis та згаданих короїдів істотно вища в 
лісостеповій частині регіону порівняно зі 
степовою. Максимальні показники чисельно-
сті та ураженості спостерігаються у свіжих 
суборах. Зокрема, за однакової чисельності 
шкідників, найвищий рівень відпаду прита-
манний соснам із мінімальним діаметром ко-
реневої шийки.

Попри високий рівень привабливості  
соснових культур у свіжих судібровах (5 ба- 
лів) та суборах (4 бали) для стовбурових 
шкідників, інтенсивний ріст дерев у цих умо-
вах знижує загрозу відпаду до 1–2 балів. На-
томість у сухих борах і суборах степової ча-
стини регіону загроза відпаду сягає 4–5 балів, 
навіть за середньої привабливості (3 бали).

Погіршення санітарного стану дерев на 
межі суцільних зрубів і культур фіксується 
впродовж чотирьох років після проведення 
рубок. У цей період суттєво зростає щільність 
популяцій коренежилів і волохатого лубоїда, 
особливо в прибережних до зрубів зонах [12].

Динаміка пошкодженості сосни H. abietis 
та короїдами в перші три роки після ство-
рення культур демонструє зростання, проте 
рівень відпаду знижується, що пов’язано зі 
зростанням резистентності дерев у міру їх-
нього старіння [3].

Розглянемо детально просторово-струк-
турні особливості, які мають вплив на стов-
бурові шкідники та їх популяцію.
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Видовий склад. Соснові монокульту-
ри менш стійкі до спалахів шкідників, ніж 
змішані ліси. Змішані насадження мають у 
складі деревні види, які можуть створювати 
бар’єри для подальшого поширення шкід-
ників, зокрема забезпечують поширення 
природних ворогів шкідників, покращують 
загальний стан ґрунту та мікроклімату, підви-
щують стійкість сосни [8].

Листяні дерева не заселяються соснови-
ми шкідниками, розриваючи однорідність 
насадження і перешкоджаючи швидкому по-
ширенню.

Різноманіття рослинності підтримує біль-
шу кількість видів хижих комах, павуків, пта-
хів, які полюють на стовбурових шкідників 
або їхні личинки.

Змішані ліси краще регулюють вологість, 
температуру, що може впливати на життє- 
здатність шкідників. Листяні деревні види 
покращують склад ґрунту, що опосередкова-
но підвищує стійкість сосни.

Отже, різноманіття видового складу під-
вищує екологічну стійкість лісу, робить його 
менш сприятливим для розвитку монокуль-
турних шкідників та збільшує кількість при-
родних ворогів [7].

Вікова структура насаджень. Молоді 
соснові ліси більш стійкі до пошкоджень 
шкідниками, оскільки з віком дерева стають 
ослабленими, пошкодженими, знижується 
резистентність до стрес-чинників, робить їх 
більш привабливими до стовбурових шкідни-
ків. Старі насадження мають більший відсо-
ток ослаблених та сухостоїв, що являє собою 
ідеальне середовище для популяції шкідників.

Молоді насадження, здебільшого, мають 
високу фізіологічну активність, потужну 
смоловидільну систему та добре розвинені 
захисні механізми. Дерева активно ростуть, 
ефективно протистоять заселенню шкідника-
ми, а їхня кора є більш щільною і менш при-
датною для відкладання яєць. Чисельність 
шкідників у таких лісах зазвичай низька [4].

Середньовікові та стиглі ліси мають пер-
ші ознаки ослаблення дерев, особливо в умо-
вах стресу (посухи, пожежі, несприятливі 
ґрунтові умови). Захисні механізми можуть 
послаблюватися, що робить дерева більш 
вразливими. Це може стати початковою точ-
кою для розвитку локальних осередків шкід-
ників.

Перестійні ліси – найбільш вразливі на-
садження. Дерева часто мають гнилі, пошко-
дження, значне зниження смоловиділення, а 
загальна фізіологічна стійкість мінімальна. 
Така структура створює ідеальні умови для 

масового розмноження стовбурових шкідни-
ків, оскільки для них доступна значна кіль-
кість ослабленого або мертвого деревинного 
матеріалу. Саме в перестійних лісах найчасті-
ше виникають масштабні спалахи [11].

Отже, з віком змінюється хімічний склад 
деревини та смоли, товщина кори, фізіологіч-
ний стан дерева, що безпосередньо впливає 
на його привабливість для шкідників та здат-
ність до опору.

Густота насаджень має значний вплив на 
популяцію та розмноження шкідників. Густі 
насадження акумулюють конкуренцію за ре-
сурси, що послаблює дерева, робить їх більш 
сприйнятливими до появи шкідників, але 
водночас, дуже сильно розріджені насаджен-
ня також створюють сприятливі умови для 
поширення шкідників через велику кількість 
сонячного світла та підвищення температу-
ри. Оптимальна густота сприяє формуванню 
стійкості дерев [7].

Велика конкуренція за світло, воду та по-
живні речовини призводить до ослаблення 
дерев, зменшення діаметра стовбура, при-
гнічення крони та зниження смоловиділен-
ня. Такі дерева стають легкою мішенню для 
стовбурових шкідників. Тісний контакт між 
кронами та коренями також сприяє швидкому 
поширенню шкідників.

Зважаючи на те, що дерева мають достат-
ньо ресурсів для росту, надмірне проріджу-
вання може призвести до зміни мікроклімату 
– підвищення температури ґрунту та повітря, 
зменшення вологості. Різні види шкідників 
(наприклад, окремі види короїдів) надають 
перевагу освітленим ділянкам. Більш слаб-
ший вітрозахист також може збільшити кіль-
кість вітровалів, що стає джерелом розмно-
ження шкідників.

Отже, густота безпосередньо впливає на 
життєздатність кожного дерева, його захисні 
реакції та умови для поширення шкідників 
між деревами.

Ослаблені та пошкоджені дерева (бурело-
ми, вітровали, сухостій, пожежі, грибкові за-
хворювання) – головне джерело та плацдарм 
для розвитку популяції стовбурових шкідни-
ків. Такі дерева – матеріал з ідеальними ха-
рактеристиками для розмноження шкідників, 
вони мають ослаблений захисний механізм [6].

Для стовбурових шкідників, які спеціалі-
зуються на заселенні таких дерев, це ідеальні 
умови для масового розмноження. Ослаблені 
дерева не здатні ефективно виділяти смолу 
для "виштовхування" шкідника або "запеча-
тування" його ходів. Одиничні ослаблені де-
рева або ділянки з пошкодженими деревами 
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стають осередками, з яких шкідники потім 
поширюються на здорові насадження. Часто 
спалахи починаються саме з таких ділянок.

Отже, слід зазначити, що ослаблені дере-
ва є «сигналом» для шкідників і забезпечу-
ють сприятливе середовище для завершення 
їх життєвого циклу.

Генетичне різноманіття є важливим чин-
ником, що впливає на стан популяцій та 
розмноження стовбурових шкідників. Лісо-
ві насадження з низьким рівнем генетичної 
варіабельності, зокрема створені методом 
клонового розмноження, характеризують-
ся підвищеною вразливістю до фітофагів. 
Відсутність достатнього генетичного полі-
морфізму обмежує можливості природного 
добору та унеможливлює формування ре-
зистентних форм дерев. Монотипні планта-
ції, в яких домінують генетично ідентичні 
індивіди, виявляють подібні захисні реакції 
на ураження, що спричиняє високий рівень 
уразливості: подолання захисту одного де-
рева шкідником з великою ймовірністю 
призводить до ураження всього насадження.  
У контексті цього особливу загрозу стано-
вить селекція деревних видів, орієнтована 
переважно на продуктивність без урахуван-
ня адаптивної та імунної стійкості, що може 
посилювати ризики масових спалахів шкід-
ників [9].

Різні генотипи означають різноманіття за-
хисних механізмів. Деякі дерева можуть бути 
природно стійкими до певних шкідників, 
інші – менш стійкими. Така різноманітність 
створює «буфер», який уповільнює поширен-
ня шкідників, оскільки їм доводиться долати 
різні типи опору [25]. Це дозволяє лісу «адап-
туватися» до тиску шкідників через природ-
ний відбір.

Отже, генетична різноманітність забезпе-
чує адаптивний потенціал лісу, дозволяючи 
йому виживати в умовах постійного тиску 
шкідників [8].

Поширення шкідливих комах зумовлено 
екологічними особливостями конкретних 
лісових насаджень, які варіюються за сту-
пенем привабливості для ентомофауни та 
потенціалом до формування осередків масо-
вого розмноження. Найглибше вивченими є 
чинники, що визначають привабливість на-
саджень для комах-хвоєлистогризів, на ос-
нові чого було розроблено бальну систему 
оцінки лісорослинних умов, віку, повноти, 
видового складу насаджень та інших еколо-
гічних параметрів [14].

Щодо стовбурових комах, зокрема вели-
кого соснового довгоносика та короїдів, які 

пошкоджують і заселяють сосну у незімкне-
них культурах, їхнє поширення обумовлено 
наявністю відповідного субстрату для засе-
лення та доступністю кормової бази для до-
даткового живлення.

Отже, численні наукові праці підтверджу-
ють, що фітосанітарний стан соснових лісів 
України поступово погіршується під впливом 
зміни клімату, інтенсивного розповсюджен-
ня шкідників, патогенів та антропогенних 
чинників, зокрема військових дій. У зв’язку 
з цим, актуальним є впровадження комплек-
сного підходу до моніторингу, оздоровлен-
ня та адаптації лісових насаджень. До таких 
заходів дослідники відносять застосування 
селекційних методів, генетичної інженерії, 
своєчасне проведення санітарних рубок та 
загальну адаптацію лісового господарства до 
нових кліматичних реалій.

Обʼєкт дослідження – соснові насаджен-
ня, уражені стовбуровими шкідниками.

Предмет дослідження – взаємозв’язок 
між просторово-структурними особливостя-
ми соснових лісів та чисельністю стовбуро-
вих шкідників.

Мета дослідження – встановити особли-
вості поширення стовбурових шкідників у 
соснових насадженнях з урахуванням про-
сторово-структурних особливостей та еколо-
гічних умов. 

Для досягнення поставленої мети були 
визначені наступні завдання дослідження:

-	 проаналізувати видовий склад стовбу-
рових шкідників соснових насаджень;

-	 розглянути екологічні чинники, що 
впливають на поширення фітопатогенних ор-
ганізмів;

-	 встановити закономірності взаємозв’яз-
ку між просторово-структурними особливос-
тями соснових лісів та чисельністю стовбу-
рових шкідників;

-	 надати практичні рекомендації щодо 
зниження фітопатологічного ризику в сосно-
вих лісах.

Наукова новизна дослідження. Було про-
ведено комплексний аналіз поширення стов-
бурових фітофагів з урахуванням природ-
но-кліматичних і лісорослинних умов. Вста-
новлено зв’язок між структурно-віковими 
характеристиками насаджень та чисельністю 
шкідників.

Практичне значення отриманих результа-
тів роботи. Результати дослідження можуть 
бути використані у практиці лісового госпо-
дарства для розробки регіональних систем 
фітосанітарного моніторингу та планування 
профілактичних заходів. 
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Матеріал і методи дослідження. Теоре-
тико-методологічну, методичну та експери-
ментальну основу дослідження сформовано 
на засадах системного підходу, що передба-
чає інтегральне вивчення екологічних чин-
ників різної етіології, які визначають рівень 
біотичної стійкості соснових насаджень. 

Оцінку біотичної стійкості насаджень 
здійснювали за низкою показників, зокрема: 

–	 ступенем пошкодження дерев шкідни-
ками та збудниками хвороб;

–	 інтенсивністю заселення стовбурів ко-
махами-фітофагами; 

–	 морфометричними показниками де-
рев, що засвідчують їхній фізіологічний стан 
(товщина кореневої шийки, висота, вік тощо). 

Місце проведення дослідження – соснові 
ліси Лівобережного Лісостепу України.

Проміжки проведення дослідження – 
2023–2024 рр.

Для виявлення видового складу стовбуро-
вих шкідників застосовували методи візуаль-

ного обстеження дерев, відбір зразків дереви-
ни. У дослідженні також враховано санітар-
но-лісівничу інформацію лісогосподарських 
підприємств, матеріали фітосанітарного мо-
ніторингу Державного агентства лісових ре-
сурсів України.

Результати дослідження та обговорен-
ня. Результати обстеження незімкнених лі-
сових культур свідчать про істотну варіацію 
чисельності стовбурових шкідників сосни за-
лежно від типу лісорослинних умов, а також 
за лісогосподарськими та лісомисливськими 
підприємствами (табл. 1).

Аналіз згрупованих даних за природними 
зонами показує, що середня чисельність стов-
бурових шкідників сосни у пастках (перерахо-
вана на 1 м²) в усіх лісорослинних умовах була 
дещо вищою у насадженнях лісостепових бо-
рів порівняно зі степовою частиною. Зокрема, 
у сухих борах ця різниця становила 1,4 раза, 
у сухих суборах – 1,2 раза, у свіжих борах і 
суборах – відповідно 1,1 та 1,2 раза (табл. 2).

Таблиця 1 – Чисельність стовбурових шкідників незімкнених культур сосни у різних типах 
                     лісорослинних умов (екз./м2) (2023–2024 рр.) [14]

Гігротоп (індекс 
гігротопу)

Трофотоп (індекс трофотопу), природна зона

бори (А) субори (В) судіброви (С)

Лісостеп Степ Лісостеп Степ Лісостеп Степ

Сухі (1) 5,1 ± 0,59 3,6 ± 0,47 6,2 ± 0,75 5,0 ± 0,66 8,2 ± 0,91 –

Свіжі (2) 8,3 ± 0,89 6,9 ± 0,82 10,4 ± 1,07 8,5 ± 0,94 8,1 ± 0,93 8,6 ± 1,02

Вологі (3) 6,2 ± 0,71 – 9,3 ± 1,02 – 6,1 ± 0,72 –

Сирі (4) 3,8 ± 0,41 – 5,7 ± 0,65 – – –

Мокрі (5) 2,3 ± 0,34 – 3,6 ± 0,42 – – –

Примітка: авторська розробка.

Таблиця 2 – Запас сосни у 80- та 90-річних насадженнях у різних типах лісорослинних умов (м3/га)
                     (2023–2024 рр.) [20]

Група за 
вологістю 
(гігротопи)

Група за багатством ґрунту (трофотопи)

А – бори В – субори С – судіброви

80-річні 90-річні 80-річні 90-річні 80-річні 90-річні

1 – сухі 281 / 208 319 / 231 332 / 276 347 / 305 434 469

2 – свіжі 433 / 390 468 / 429 546 / 478 589 / 523 478 / 495 506 / 529

3 – вологі 328 351 519 565 319 347

4 – сирі 189 217 301 319 – –

5 – мокрі 138 152 179 196 – –

Примітка: авторська розробка.
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У межах кожного трофотопу найвищі по-
казники чисельності фіксували у свіжих лісо-
рослинних умовах із поступовим зменшен-
ням у напрямку до вологих і мокрих типів. 
Водночас спостерігалася стійка тенденція до 
збільшення чисельності стовбурових шкід-
ників у пастках у суборах порівняно з борами 
в усіх гігротопах. Підвищення чисельності у 
судібровах відносно суборів було зафіксоване 
лише в умовах сухих гігротопів. 

Отримані результати можливо пояснити 
особливостями структури насаджень у су- 
дібровах, де переважають мішані ліси. Це 
обумовлює меншу кількість доступного 
субстрату (пні та ослаблені корені дерев на 
межі лісу й зрубу), придатного для заселен-
ня стовбуровими шкідниками. Обсяг такого 
субстрату, перерахований на 1 га, є більшим 
у насадженнях із вищим запасом деревини, 
причому в одновікових чистих соснових на-
садженнях цей запас значною мірою визнача-
ється типом лісорослинних умов [4].

Для підтвердження цієї гіпотези було 
проаналізовано дані щодо запасу деревини 
сосни у 80- та 90-річних насадженнях, розта-
шованих у лісостеповій і степовій зонах. Вар-
то підкреслити, що в таблиці 2 та рисунку 1 
подано саме показники запасу сосни, оскіль-
ки насадження в судібровах здебільшого є мі-
шаними, а в суборах – часто мішаними [17].

Аналіз наведених у таблиці 2 даних під-
тверджує припущення, що обсяг субстрату 
для заселення стовбуровими шкідниками є 

найбільшим у насадженнях з вищим запасом 
деревини.

У всіх гігротопах зафіксовано стійку тен-
денцію до зростання запасу деревини сосни 
в суборах порівняно з борами. Збільшення 
цього показника у судібровах відносно субо-
рів спостерігалося переважно в умовах сухих  
гігротопів. 

Отже, чисельність стовбурових шкідників 
у незімкнених соснових культурах значною 
мірою зумовлюється лісорослинними умо-
вами, які визначають не лише загальний за-
пас деревини сосни, а й потенційну кількість 
субстрату, придатного для розвитку комах. 
Водночас варто враховувати, що підвищення 
чисельності шкідників не завжди прямо ко-
релює з рівнем їх шкідливості. Ефективність 
пошкодження залежить також від привабли-
вості дерев для заселення, а також від здатно-
сті рослин до самовідновлення [13].

Чисельність стовбурових шкідників со-
сни суттєво варіює залежно від типів лісо-
господарських підприємств та лісорослин-
них умов. Аналіз отриманих даних свід-
чить, що середня чисельність шкідників у 
пастках (перерахована на 1 м²) має значні 
відмінності між різними типами біотопів: 
зокрема, у сухих, свіжих і вологих умовах. 
У межах кожної групи ґрунтово-гідрологіч-
них умов чисельність шкідників була най-
вищою у свіжих типах лісорослинних умов 
і знижувалася у напрямку до вологих і мо-
крих ділянок [8].

Рис. 1. Розподіл за гігро- і трофотопами для різного віку насаджень (2023–2024 рр.).

Примітка: авторська розробка.
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У всіх гігроморфних варіантах виявлено 
тенденцію до збільшення середньої чисель-
ності стовбурових шкідників у суборах по-
рівняно з борами. Зростання цього показника 
у сугрудах порівняно із суборами зафіксова-
но переважно в сухих умовах. Це поясню-
ється особливостями структури насаджень: 
у судібровах переважають мішані лісостани, 
що знижує доступність субстрату, придатно-
го для заселення шкідниками, зокрема пнів 
і коренів ослаблених дерев на узліссях або 
ділянках культур. Обсяг такого субстрату в 
перерахунку на 1 гектар корелює із запасом 
деревини, який, своєю чергою, залежить від 
типу лісорослинних умов за однакового віку 
насаджень [15].

Результати аналізу підтверджують при-
пущення про те, що чисельність стовбурових 
шкідників прямо залежить від обсягу доступ-
ного субстрату, який є більшим у насаджен-
нях із вищим запасом деревини [24]. Най-
більші значення запасу деревини спостері-
гаються саме в певних типах лісорослинних 
умов, що забезпечує оптимальні умови для 
розвитку ксилофагів [26].

Щодо шкідливості стовбурових шкідни-
ків у незімкнених соснових культурах, вона 
значною мірою визначається типами лісорос-
линних умов. Основною кормовою базою для 
додаткового живлення є молоді соснові куль-
тури на ділянках після рубок, а також пагони 
поточного року в дерев старшого віку. Під час 
проведення польових обстежень реєстрували 
не лише чисельність комах, а також частку 
пошкоджених дерев та частку загиблих унас-
лідок пошкодження [7].

За однакової чисельності шкідників у 
різних умовах зростання, відсоток пошко-
джених рослин сосни виявляється вищим у 
менш сприятливих для росту середовищах.  
Це може бути пов’язано з тим, що в кращих 
гідротермічних умовах шкідники мають до-
ступ до альтернативних джерел живлення, 
таких як природне поновлення, що пом’як-
шує тиск на штучні культури. Крім того, 
посушливі умови спричиняють зниження 
загальної стійкості соснових рослин до біо-
тичних чинників, ускладнюючи процеси ре-
генерації після ушкоджень [23].

Отже, вплив лісорослинних умов на по-
пуляційну динаміку стовбурових шкідників 
та стійкість соснових культур є комплексним, 
зумовленим як структурно-функціональними 
характеристиками насаджень, так і особли-
востями гідротермічного режиму, що визна-
чають доступність живильного субстрату та 
реактивність деревостану до ушкоджень [16].

Ефективне обмеження поширення стов-
бурових шкідників у новостворених лісових 
культурах може бути досягнуте за реалізації 
комплексу профілактичних заходів, зокрема: 
відстрочення термінів садіння після суціль-
ної рубки, використання садивного матеріа-
лу з більш розвиненою кореневою системою, 
влаштування механічних перешкод для пе-
ресування імаго (ловильні ями, феромон-
ні пастки), а також застосування хімічного 
захисту – зокрема, інсектицидної обробки. 
Ефективність зазначених заходів значною мі-
рою залежить від узгодження їх із сезонною 
динамікою розвитку шкідників [21].

Фенологічні спостереження засвідчують, 
що літ імаго волохатого лубоїда (Hylurgus 
ligniperda) та чорного коренежила (Hylastes 
ater) у незімкнених культурах розпочинаєть-
ся наприкінці березня – на початку квітня, 
синхронно з початком льоту великого сосно-
вого лубоїда (Tomicus piniperda) та цвітінням 
ліщини (Corylus avellana L.). Ці події збіга-
ються з датою стійкого переходу середньодо-
бової температури повітря через +5  °C, що 
підтверджено спостереженнями у різних ре-
гіонах [10].

З огляду на те, що садіння лісу зазвичай 
відбувається одразу після відтавання верх-
нього шару ґрунту (тобто після досягнення 
позначки +5  °C), найбільш доцільним є про-
ведення заходів захисту саджанців від шкід-
ників саме в цей період. На етапі укорінення 
молоді культури є найбільш вразливими до 
біотичних стресорів. Одним із ефективних 
засобів профілактики є інсектицидна обробка 
кореневої системи садивного матеріалу перед 
висаджуванням [18]. 

Інсектицидну обробку коренів перед са-
дінням широко застосовують в лісогоспо- 
дарській практиці скандинавських країн, де 
кліматичні умови обумовлюють пізніші тер-
міни садіння і, відповідно, більш віддалену 
активність комах-шкідників [5].

Водночас, результати власних досліджень 
засвідчили, що інсектицидна обробка коренів 
має обмежену ефективність у часі. Через ін-
тенсивне прогрівання ґрунту діючі речовини 
інсектицидів швидко розкладаються, що зни-
жує їхню захисну дію. У зв’язку з цим вини-
кає необхідність повторного застосування ін-
сектицидів у формі наземного обприскування 
для забезпечення комплексного захисту куль-
тур від комплексу шкідливих комах (хрущів, 
довгоносиків, коренежилів тощо) [11].

З метою підвищення ефективності захи-
сту соснових лісів від стовбурових шкідників 
рекомендується: забезпечити хімічний захист 



358

Агробіологія, 2025, № 2                                                                                          agrobiologiya.btsau.edu.ua

культур впродовж двох перших років після 
їх створення; відтермінувати проведення су-
цільних рубок насаджень, що безпосередньо 
межують з незімкненими сосновими куль-
турами; впровадити бальну систему оцінки 
привабливості культур для шкідників та за-
грозу їх відпаду; використовувати узагаль-
нену шкалу для комплексної оцінки рівня 
поширеності стовбурових шкідників з ура-
хуванням впливу на приріст, якість стовбура 
та ризик відпаду; використовувати удоскона-
лену методику обліку чисельності шкідників 
(пізньоосінній облік); реалізувати захисні за-
ходи за допомоги інсектицидів [22].

Висновки.  Під час дослідження, яке 
проводили у 2023–2024 рр. встановлено, що 
в соснових лісах Лівобережного Лісостепу 
України чисельність стовбурових шкідників 
істотно варіює залежно від лісорослинних 
умов та структури насаджень. Виявлено, що 
середня чисельність стовбурових шкідників 
у пастках (перерахована на 1 м²) вище у лісо-
степових борах порівняно зі степовою зоною: 
у сухих борах – у 1,4 раза, у сухих суборах –  
у 1,2 раза, у свіжих борах і суборах – відпо-
відно у 1,1 та 1,2 раза.

Найбільша чисельність спостерігалась 
у свіжих гігротопах (8,3–10,4 екз./м² у лісо-
степу та 6,9–8,5 екз./м² у степу), тим часом у 
вологих, сирих і мокрих умовах їх кількість 
знижувалася до 2,3–6,2 екз./м². Стійка тен-
денція до зростання чисельності шкідників 
відмічена у суборах порівняно з борами в усіх 
типах гігротопів, тимчасом у сугрудах підви-
щення фіксували переважно в сухих умовах.

Під час аналізу запасу деревини у 80- та 
90-річних насадженнях виявлено, що об-
сяг субстрату для заселення стовбуровими 
шкідниками є найбільшим у насадженнях 
з вищим запасом деревини: у свіжих субо-
рах – 478–589 м³/га, тимчасом як у сухих 
борах цей показник становив 208–319 м³/га.  
Це підтверджує залежність чисельності кси-
лофагів від обсягу доступного субстрату. 
Встановлено, що у менш сприятливих умо-
вах зростання відсотка пошкоджених сосно-
вих культур є вищим за однакової чисельно-
сті шкідників. Це пояснюється зниженням 
стійкості дерев до біотичних стресорів у по-
сушливих умовах.

Під час фенологічних спостережень 
було підтверджено, що літ імаго Hylurgus 
ligniperda, Hylastes ater та Tomicus piniperda 
розпочинається синхронно з переходом се-
редньодобової температури через +5 °C, що 
збігається з оптимальними термінами прове-
дення заходів захисту культур.

Результати дослідження підтверджують, 
що поширення та чисельність стовбурових 
шкідників сосни визначаються поєднанням 
лісорослинних умов, структурних харак-
теристик насаджень та запасу деревини. 
Здорові дерева є менш привабливими для 
заселення, тимчасом ослаблені рослини 
сприяють формуванню осередків масового 
розмноження.

Отже, для ефективного контролю чисель-
ності стовбурових шкідників необхідно вра-
ховувати та регулювати просторово-струк-
турні особливості соснових насаджень. За-
ходи, спрямовані на підвищення природної 
стійкості лісів, є основними інструментами 
профілактики та зниження шкодочинності. 
Це відповідає поставленій меті дослідження 
–  визначити особливості поширення стов-
бурових шкідників у соснових насадженнях 
з урахуванням просторово-структурних ха-
рактеристик та екологічних умов для обґрун-
тування ефективних методів моніторингу та 
профілактики ураження деревини, що було 
досягнуто.
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Spatial and structural features of pine forests 
and their impact on stem pests abundance

Sytnyk O., Kimeichuk I., Hornovska S.
The article provides detailed analysis of the im-

pact of spatial and structural characteristics of pine 
forests on the population dynamics of stem pests 
under various natural environments. The most dan-
gerous among the phytophagous insects are the 
large pine weevil (Hylobius abietis), the black (Hy-
lastes ater), the matted weevil (H. opacus), and the 
Ukrainian (H. angustatus) root beetles, as well as the 
red-haired pine bark beetle (Hylurgus ligniperda), 
which quickly colonizes weakened areas.

In accordance with the stated objective of the 
work the patterns of spatial distribution of pests were 
analyzed depending on the type of forest site condi-
tions, stand density, and age structure of pine planta-
tions. It has been established that the highest number 
of phytophages is typical for the forest-steppe part of 
the region, especially in fresh subor-type pine for-
ests, and the highest level of defoliation is observed 
among trees with thin root collars and insufficiently 
developed mechanical tissue. Additionally, the influ-
ence of crop attractiveness and microclimatic factors 
(insolation, humidity, windbreaks, uneven soil cover) 
on pine pest infestation was characterized. 
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It has been proven that structurally stable and 
mixed-aged stands are more resistant to biotic threats 
and can partially contain outbreaks of mass reproduc-
tion. The spatial mosaicity of forest communities may 
act either as a barrier or as a favorable environment 
for the spread of phytophagous species, which high-
lights the importance of considering spatial and struc-
tural characteristics in forest management planning 
and monitoring.
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Future research should be based on implement-
ing optimization-oriented silvicultural measures, 
taking into account spatial factors to minimize the 
risk of mass outbreaks of stem pests under condi-
tions of climate change and growing environmental 
instability.
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spatial parameters.
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